

A Csorba Győző Könyvtár 2023. évi munkaterve

Pécs, 2023. március 3.



1. Rövid összefoglaló

A Csorba Győző Könyvtár (CSGYK) 2023-ban is megrendezi a **PécsLIT Irodalmi Fesztivált** a Jelenkor folyóirat szerkesztőségével együttműködve.

A Tudásközpont épületének északi oldalán lévő **járóburkolat cseréje** az idei évben megvalósul a rendelkezésre álló 100 millió Ft-os bankgaranciából.

A minőségirányítás terén számos feladat vár az intézményre. Az Innovációs és kommunikációs munkacsoport feladata az intézmény **Kommunikációs Stratégiájának** kidolgozása. Be kell fejezni az **Emberi Erőforrás Stratégiai Terv** kidolgozását. Elkezdődik a **Teljesítményértékelő Rendszer** tesztelése, majd az őszi hónapokban az **intézményi önértékelés** következik. A 2023-as évre tervezi a Könyvtár a **partneri, és a munkatársi elégedettségmérés** megvalósítását is.

Sajnos anyagi erőforrások hiányában a CSGYK az idei évben sem tud **informatikai eszközöket** vásárolni és a **dokumentumbeszerzés forrásai** is meglehetősen alacsonyak, a teljes beruházási keret előreláthatólag csak 24,5 millió Ft, ami messze elmarad a szükségestől.

2023-as év folyamán a Könyvtár megrendezi az **Országos Helyismereti Konferenciát**, az előző évekhez hasonlóan ismét két napos programmal, 30-35 előadással.

2. Stratégiai célok végrehajtása

A CSGYK a 2022-2025 ciklusra összesen négy stratégiai célt határozott meg:

1. Olvasási kultúra népszerűsítése hagyományos és nem hagyományos eszközökkel
2. Szabad és korlátozás nélküli hozzáférés biztosítása
3. Távolról elérhető szolgáltatások és a gyűjteményre épülő tartalomszolgáltatások fejlesztése
4. A Könyvtár társadalmi felelősségvállalásának bővítése

Az idei évben a Könyvtár szeretné, ha bevezetésre kerülne a mobilappja, amely tovább bővítené a távolról elérhető szolgáltatásokat, illetve egy új platformot adna a Könyvtár kezébe. A **PécsLIT Irodalmi Fesztivál** az olvasásnépszerűsítés terén az idei évben is kiemelt rendezvény lesz az önkormányzat támogatásával. A CSGYK a társadalmi felelősségvállalás terén tett egyik lépéseként pedig igyekszik elnyerni a **családbarát munkahely** tanúsítványt, ezzel egyidőben emberi erőforrás stratégiát dolgoz ki. Ezek mellett **zöld programot** indít, amellyel egyben az olvasásnépszerűsítés terén is hathatós lépéseket tesz az intézmény különböző partnerek bevonásával. A Könyvtár blog oldalának tartalmi bővítése (podcastok, publikációk) 2023-ban is tovább folytatódik.

3. Szervezet

A CSGYK 2023-ban egy központi telephelyen, a **Tudásközpont épületében, hat fiókkönyvtárban és három könyvtárponton** szolgáltat. Az elmúlt évben a Kosztolányi Dezső Könyvtárpont megszüntetésre került, emiatt az intézmény Alapító Okiratát, ill. Szervezeti és Működési Szabályzatát módosítani kell.

A Könyvtár engedélyezett **munkavállalói létszáma az idei évben is 87,25 fő** maradt. A 2023-As évben előreláthatólag nyugdíjba vonulók száma: 1 fő könyvtáros. Az idei évben nyugdíjba vonuló pótlását, ahogy az eddigi években is, szükséges megoldani, ám egyelőre az üres álláshelyek betöltése nem engedélyezett a fenntartó önkormányzat részéről.

A Könyvtár lehetőséget biztosít arra, hogy az intézménynek releváns képzéseken munkatársai részt vehessenek.

4. Infrastruktúra

A **Tudásközpont** épületének garanciális hibái közül a legsürgetőbb probléma a **külső, északi rész burkolatcseréje**, melynek javítási költségeire közel 100 milliós bankgarancia áll a város rendelkezésére. 2022-es évben megtörtént az említett terület újratervezése, az épületet üzemeltető Pécsi Tudásközpont Kft. elindította a felújítással kapcsolatos közbeszerzést. A lezajlott közbeszerzési eljárás értelmében a 2023-as év tavaszán kezdődik a tervek szerint a burkolatok cseréje, a lépcső átalakítása és Vigh Tamás és Várnagy Péter József Attila szobrának elhelyezése.

A városi fiókkönyvtárak műszaki állapota rendkívül elavult. A jelenlegi költségvetési helyzetben sajnos csak a nélkülözhetetlen, a munkavégzés biztonságát és a szolgáltatásokat veszélyeztető karbantartási munkákat tudja az intézmény elvégezni, fejlesztésekre nem áll mód.

Az intézmény az idei évben **nem tervezi új IKT eszközök** beszerzését, így az eszközpark további avulása várható.

A gépjárművek terén szükséges lesz hosszabb távon lecserélni a két mikrobuszt. A kishaszonjármű beszerzését illetően az intézmény bérlési szolgáltatásban gondolkodik, nem pedig vásárlásban. Hosszú távon a 1-es számú könyvtárbusz kiváltását is tervezni kell, hiszen műszaki állapota már meglehetősen rossz, már 11 éves. Az idei évben a 2-es sz. könyvtárbusz polcainak felújítása nélkülözhetetlen lesz, továbbá az egyik személygépjármű motorjának cseréjét is el kell végezni.

5. Gyűjteményi információk

A Könyvtár törekszik arra, hogy az állomány gyarapodása meghaladja a 2022-es évben teljesített szintet. Lehetőség szerint növelni kell a **helyi kiadású vagy antikvár** dokumentumok beszerzését, elsősorban a **Helyismereti Gyűjtemény** számára. Nagyobb hangsúlyt kell fektetni a **Nemzetiségi Ellátó Központ külföldi megjelenésű, idegen nyelvű** dokumentumainak beszerzésre is. A Zenei Gyűjtemény kottáinak, hangzó dokumentumainak gyarapításánál legalább a szinten tartásra kell törekedni.

A Gyűjteményszervezési Osztály 2023-ban a könyvek és a folyóiratok beszerzési folyamatait a lehető legkorábban megindítja, ha a kívánt fedezet rendelkezésre áll. A könyvek tekintetében **szükséges a keretösszeg emelése**, ellensúlyozandó az elmúlt évek **jelentős áremelkedését**. A folyóiratok keretösszegét a várható áremelkedés mértékével szükséges emelni. A könyvtári állomány gyarapodása kismértékben növekedhet, ha a beszerzés keretösszege nő az év során.

A 2023-as évben a Gyűjteményszervezési Osztály elvégzi az elmúlt évek állományellenőrzései során a **tömörraktárba** került dokumentumok behasonlítását, esetleges selejtezését. Az apasztott dokumentumok számának a gyarapodás mennyiségéhez igazítását tűzi ki célul a Könyvtár. A munkatársak a home office lehetőségét kihasználva folytatják a **duplum rekordok** példányátírányítását, törlését, valamint egyéb, a rekordok mennyiségét csökkentő, illetve az Opacban esetlegesen előforduló hibák javítását célzó munkálatokat.

2023-ban folytatódik a **folyóiratraktár** tervszerű selejtezése a Gyűjtőköri Szabályzatnak megfelelően. Tervezett **állományellenőrzések** lesznek az Apáczai Csere János Fiókkönyvtárban, a Körbirodalom Gyermekkönyvtárban, a tömörraktárban és a BKSZR szolgáltató helyeken.

A 2023-as évben a **digitalizált dokumentumok** száma előreláthatólag nőni fog, így a MOKKA-ba betöltött tételek számának növelését tervezi a Könyvtár. A gyűjtemény elektronikus feldolgozottsága a tervek szerint szintén nő.

A Könyvtár az **állományvédelmi** köztételi teljesítményének további növekedésére számíthat a 2023-as évben, és a tervek szerint szintén emelkedni fog az állományvédelmi szempontból digitalizált dokumentumok száma is.

Az intézmény digitalizálási tevékenysége az előző években lefektetett alapelveket és gyakorlatot követi, de eredményessége sokban függ a **Kulturális Digitalizációs Közfoglalkoztatási Program** sorsától. A tervek szerint a Könyvtár digitalizálja a Kisnyomtatványtár újabb egységeit, a Folyóiratárban meglévő üzemi és települési lapokat, valamint állományvédelmi célból a muzeális jellegű könyveket. A Zeneműtárban folytatódik az elavult hanghordozókon, illetve kéziratos kottákon található hang- és kottaanyag digitalizálása.

A Könyvtár **stratégiai partnerei** továbbra is a Forum Hungaricum Nonprofit Kft., a PTE Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont, a Mediaworks Hungary Zrt. és a Médiaszolgáltatás-támogató és Vagyonkezelő Alap.

6. Szolgáltatások

Az intézményegységek 2023-ban is teljes nyitvatartási idejükben biztosítani fogják a **könyvtári szolgáltatásokat**: kölcsönzésre, helyben használatra, tájékoztatásra, chat-szolgáltatásra, informatikai, reprográfiai szolgáltatások igénybevételére, könyvtárközi kölcsönzésre egyaránt lehetőség lesz.

Várhatóan az **energia-veszélyhelyzet miatt** szükség lesz olyan intézkedések bevezetésére/fenntartására, amelyek a nyitvatartási időt, valamint egyes könyvtári szolgáltatásokat érintenek. Az energiatakarékossági intézkedési terv részeként, a Tudásközpontban működő könyvtár továbbra is **heti 38 órás - rövidített nyitvatartással** várja a látogatókat.

A **Házhoz megy a Könyvtár!** szolgáltatás mellett a Könyvtár fenntartja a népszerű **Könyv(fu)tár** szolgáltatást, melynek keretében heti egy alkalommal házhoz viszi a könyveket.

A Könyvtár továbbra is havi rendszerességgel szervez könyvtári programokat intézményegységeiben. A tervek között szerepel a harmadik **PécsLIT Irodalmi Fesztivál** megrendezése a Jelenkor folyóirattal közösen, valamint egy előadássorozat olyan témákkal, amelyek közelebb hozzák az olvasókhöz a környezettudatos gondolkodásmódot. Az őszi folyamán az

Országos Könyvtári Napokhoz csatlakozást, ehhez kapcsolódva pedig a már megszokott **megyei könyvtárosok találkozóját** tervezi az intézmény. A Könyvtár eseményei a tervek szerint idén is megjelennek a városi események között a pecs.hu oldalon.

A fiókkönyvtárak, könyvtárpontok és gyermekkönyvtárak idén is tervezik a használók által kedvelt, megszokott **programok** (olvasásnépszerűsítő események, könyvklubok, kiállítások, könyvtári órák stb.) megszervezését, a könyvtári tevékenységhez kapcsolódó tudományos, kulturális rendezvények lebonyolítását. Ennek érdekében a Könyvtár **együttműködik** a városban működő civil szervezetekkel, közösségekkel, oktatási intézményekkel, rendezvények, kulturális programok szervezésében.

A Könyvtár tovább keresi a lehetőségeket – az elsősorban a **fiatalokat tömörítő – kulturális és civil szervezetekkel** való együttműködésre a Belvárosi Fiókkönyvtár és Ifjúsági TanulóTérben. Az Apáczai Csere János Fiókkönyvtár továbbra is biztosítja az **iskolai könyvtári feladatok ellátását** az iskolai könyvtárral nem rendelkező Pécsi Apáczai Csere János Általános Iskola, Gimnázium, Kollégium, Alapfokú Művészeti Iskola számára. A Könyvtár ebben az évben is gondozza a **Fiatalkorúak Büntetés-végrehajtási Intézetének könyvtárában** kihelyezett letéti állományt.

A **Zeneműtár** legfontosabb feladatának tekinti a városban és a megyében élő, zenét kedvelő, illetve tanuló, valamint a zenei oktatás és kutatás területén dolgozó használók zenei dokumentummal történő ellátását, zenei szaktájékoztató nyújtását, valamint a zongorahasználat biztosítását. Rendszeresen készül újdonstérítéseiivel és tematikus ajánlóival továbbra is népszerűsíti állományát, melyekről az intézmény online csatornáin folyamatosan tájékoztatást nyújt. A tervek között szerepel egy **zenés figyelemfejlesztő foglalkozássorozat** megszervezése általános- és középiskolásoknak.

Az online platform szerepe a mindennapi munkában és a felhasználókkal való kapcsolattartásban továbbra is kulcsfontosságú. Az **online felületeket** a Könyvtár 2023-ban is folyamatosan frissíti, a közösségi média oldalakat napi szinten aktualizálja hírekkel, eseményekkel, videókkal, különböző játékokkal (*Irodalmi kvíz, Idővonal kvíz, Rejtélyes irodalom*) és egyéb kulturális hírekkel. Az online szolgáltatási palettán olvasóklub, tematikus könyv-, zene- és filmajánlók, helytörténeti- és neves napokra összeállított érdekességek szerepelnek. A **CSGYK blogjának** tartalmát a 2023-as évtől egy kisebb csapat koordinálja, a megjelenő tartalmak kapcsolódnak Pécs, Baranya történetéhez is. A közösségi média megjelenése is fontos része az intézményi nyilvánosságnak, így Facebook és Instagram oldalaink is naprakészek lesznek és beszámolnak az intézményi történésekről.

2023-ban is a **Nemzetiségi Ellátó Központon (NEK)** keresztül történik a baranyai nemzetiségek kiszolgálása. A Könyvtár az év során nagyobb hangsúlyt helyez a partnerek és olvasók beszerzési javaslataira. Cél a nemzetiségi feladatellátással kapcsolatos partneri hálózat bővítése, a meglévő kapcsolatok megtöltése új tartalommal.

A tervek között szerepel a Tudásközpontban 2022-ben bevezetett **online olvasójegy hosszabbítás** kiterjesztése a fiókhálózatra, valamint az online szolgáltatások további bővítéseként az **online beiratkozás és az online előjegyzés bevezetése**. A gyermekkönyvtárak közös honlapján folyamatosan épül egy adatbázis/könyvlista, mely olyan gyermek- és ifjúsági könyvekre hívja fel a figyelmet, melyek segítséget nyújthatnak különböző nehéz élethelyzetekben, valamint fejlesztik a gyerekek önismeretét, a mások iránti empátiát és segíthetnek eligazodni az általános emberi jogok témakörében.

Baranya vármegyében 2023-ban **15 nyilvános könyvtár** működik, 286 településen pedig a Csorba Győző Könyvtár szolgáltat: ebből **220 településen könyvtári szolgáltató hely** (letéti), **66 településen könyvtárbuszos** ellátási formában.

7. Minőségirányítás

A tavalyi évben a **Minőségirányítási Tanács (MIT)** átszervezte a minőségfejlesztési munkacsoportok feladatait, összetételét. Az új struktúrával működő Innovációs és kommunikációs munkacsoport feladata az intézmény **Kommunikációs Stratégiájának** kidolgozása. A tervek szerint a Könyvtár tavasszal megtartja a szokásos **Innovációs napot**. Ezen kívül feladata az **Emberi Erőforrás Stratégiai Terv** befejezése. Június elején megkezdődik az átdolgozott **Teljesítményértékelő Rendszer** tesztelése, majd az őszi hónapokban az **intézményi önértékelés**. A hatékonyabb intézményi működés érdekében a tavalyi évben külön működésfejlesztő munkacsoport alakult, melynek feladata – a **Vezetői Információs Rendszer** továbbfejlesztésére mellett – az önértékeléshez szükséges dokumentumok folyamatos rendszerezése, figyelemmel kísérése. A 2023-as évre tervezi a Könyvtár a **partneri, és a munkatársi elégedettségmérés** megvalósítását is. A minőségi működés érdekében folytatódik a munkafolyamatok auditálása, folyamatos fejlesztése.

A Könyvtár speciális helyzetéből fakadóan folyamatos egyeztetést végez a minőségirányítás terén is a PTE Egyetemi Könyvtár és Tudásközpont vezetésével és munkatársaival.

8. Tudományos kutatás és kiadványok

2023-as év folyamán a Könyvtár megrendezi az **Országos Helyismereti Konferenciát**, az előző évekhez hasonlóan ismét két napos programmal, 30-35 előadással. Kísérőprogramként – a Baranyai kismesterek sorozat koncepciójához illeszkedve – Istókókovits Kálmán siklósi festőművész kiállítását kerül megrendezésre a Tudásközpontban.

Az idei évben **három tanulmánykötet** – a 2021-es és 2022-es konferencia válogatott előadásait tartalmazó kötet, illetve egy nyugdíjba vonuló könyvtáros kolléga tiszteletére készült kötet – közreadását tervezi az intézmény. Előbbiek megjelenése a költségvetés függvénye, míg utóbbi kis példányszámú kötetként, házi sokszorosítással és online terjesztéssel készül.

A Könyvtár a kollégák tudományos, szakmai-módszertani és ismeretterjesztő **publikációs tevékenységét** az intézmény saját felületeinek, platformjainak népszerűsítésével kívánja serkenteni.

9. Partnerségi együttműködések

A Könyvtár **nemzetközi kapcsolatait** azzal erősíti, hogy folyamatosan jelen van a környező országokban megrendezett szakmai eseményeken, a 2023-as évre szóló meghívások végre személyes találkozásra adnak majd lehetőséget a kollégáknak.

Az előző évekhez hasonlóan idén is a **Jelenkor folyóirattal** partnerségben kerül megszervezésre a PécsLIT Irodalmi Fesztivál. Az intézmény a civil szervezetekkel fenntartott kapcsolatait továbbra is megőrzi, célja hogy a **CSGYK társadalmi felelősségvállalása** hangsúlyosabb legyen. Ennek érdekében a civil partnereknek igény esetén teret biztosít a

Könyvtár, ezt a célt szolgálja a Belvárosi Fiókkönyvtár közösségi terének új funkciója, amely kifejezetten kisebb közösségeknek, iskolai osztályoknak biztosíthat **közösségi teret**, illetve a fiókkönyvtárakban kialakított **kiállítási tér** a helyi művészek részére.

Az intézmény továbbra is biztosítja a lehetőséget középiskolások részére, hogy iskolai **közösségi szolgálatukat** a Könyvtárban teljesítsék. A 2023-as évben is tervezi az intézmény **önkéntesek** fogadását, hogy segítsék a munkafolyamatokat.

10. PR/marketing/kommunikáció eredményei

A Könyvtár a jelentősebb eseményekről mindig tájékoztatja a **helyi médiumokat**, illetve rendezvényei nem csupán az intézmény weboldalára kerülnek fel, hanem Pécs város honlapján is megjelennek. A **PécsLIT Fesztivál** megjelenései már elérik az országos médiumokat, ezzel is gazdagítva az intézményről szóló híreket. A helyi kulturális intézményekkel való együttműködések is több sajtómegjelenést eredményeznek.

A tervek szerint az intézmény több városi eseményen is megjelenik majd standdal, illetve a **Retro könyvvásárral**. Az év során több nagyobb rendezvénynek is helyet biztosítanak a Könyvtár intézményegységei, idén a **LOKart című művészeti fesztivál** egyik tervezett helyszíne a Belvárosi Fiókkönyvtár egy-egy helyisége. Az intézmény célja, hogy „Zöld témákban” is több helyen megjelenjen programokkal vagy más közösségi akciókkal. A Pécsmami Közhasznú Egyesülettel együttműködve részt vesz a Könyvtár a Tudásközpont épületében megrendezésre kerülő **Pécsibaba Expó** előkészítésében is.

11. A vármegyei hatókörű városi könyvtár a vármegye területén működő települési könyvtárakat érintő állami feladatairól szóló összefoglaló

2023-ban a **kötelezpéldányok** mennyiségében 15%-os növekedést vár az intézmény. A beszerzett és digitalizált dokumentumok számának növekedésével az épített elektronikus katalógusban rögzített rekordok száma is emelkedik majd. A MOKKA közös katalógusba betöltött tételek mennyiségét 10%-kal tervezi növelni a Könyvtár.

Baranya vármegyében 2023-ban is **15 nyilvános könyvtár működik**: Pécs mellett 12 városi önkormányzat (Mágocs, Sellye, Sásd, Bóly, Pécsvarad, Harkány, Kozármisleny, Szentlőrinc, Siklós, Szigetvár, Mohács, Komló) és 2 községi önkormányzat (Lánycsók, Beremend) működtet önálló könyvtárat.

A cél változatlan, továbbra is jó munkakapcsolatot fenntartani a vármegyei önálló könyvtárakkal, valamint nyomon követni fejlesztési terveiket, segíteni őket ezek megvalósításában. 2023 első negyedében folyamatos online kapcsolattartást biztosít a Könyvtár a beszámolók, munkatervek elkészítését segítő. Az év során több **szakmai napra** is sor kerül, amelyekre a nyilvános könyvtárak is meghívást kapnak.

2023-ban folytatódik a **Pál utcai fiúk kiállítás** tájoltatása. Tervek szerint 2023. március végéig még Beremenden, Siklóson, Kozármislenyben, Sellyén, Harkányban és a horvátországi magyar lakta település, Pélmonostor könyvtárában lesz látható. A tervek között szerepel, hogy a Móra Kiadó további kiállítási anyagai is bemutatásra kerülnek a nyilvános könyvtárakban (Marék Veronika, Bálint Ágnes).

A Duna-Dráva Nemzeti Park Igazgatósága felajánlásának köszönhetően az általuk elkészített – a **mohácsi csata emlékhelyén zajló ásatásokról szóló – roll up kiállítás** tájoltatásra kerül Bólyban, Szigetváron és Mohácson.

A könyvtári szolgáltató helyek **statisztikai adatgyűjtését**, illetve a nyilvános könyvtárak statisztikai adatainak ellenőrzését az intézmény 2023-ban is elvégzi.

Az év során előrelépéseket kíván tenni az intézmény a **nyilvános könyvtárak felkészítésében a Minősített Könyvtár címre**. A mentorálás munkamódszerével a Molnár Imre Városi Könyvtár (Szigetvár) minőségfejlesztési útját követi végig a Könyvtár, segíti őket a kezdetektől a pályázat beadásáig.

2023-ban a folytatódik a **helyismereti dokumentumok digitalizálása** és online hozzáférhetővé tétele; prioritást élvez a Pécs TV és a Pécsváradi VTV felvételeinek feltárása és publikálása (Youtube-csatornán), települési és üzemi lapok, kisnyomtatványok hozzáférhetővé tétele (Manda-adatbázis), valamint az online cikk-kivágat gyűjtemény gyarapítása (Corvina-rekordok).

A **Helyismereti Osztály szolgáltatásai** továbbra is rendelkezésre állnak: Falumonográfia gyűjtemény, Neves személyek adattára, Ez történt Baranyában eseménynaptár, Nemzetiségek Baranyában sajtóközlemények tájékoztatója, Baranya megyei helyismereti sajtófigyelés, digitalizálás.


12. Az energiaválság okozta változásokról

A 2022-ben kialakult energiavészhelyzet kapcsán fontos volt, hogy a CSGYK úgy készüljön fel az előtte álló kihívásokra, hogy tudja **védni a gyűjteményét és egyben tudjon szolgálatni** a felhasználók irányába.

Továbbra is prioritás, hogy a Tudásközpont épületében lehetőség szerint a legtöbb energiát megtakarítsa a két fenntartó úgy, hogy a szolgáltatások színvonala ne sérüljön. A gázárak csökkenése miatt a gázzal fűtött telephelyeken a korábban 18 °C helyett 20 °C lett beállítva 2023 februárjától.

Továbbra is tervben van a **Tudásközpont épületének rövidített nyitva tartása**, a villamosenergia árak csökkenése esetén lehet arról gondolkodni, hogy az épület szélesebb időszámban tudjon szolgáltatásokat nyújtani. Fontos lenne az összes telephely energetikai korszerűsítése annak érdekében, hogy minél olcsóbban lehessen működtetni.

Pécs, 2023. március 3.


Mészler Tamás
igazgató

